

# 30多个小学生摇头晃脑学常州吟诵

常州吟诵少儿免费培训班昨天首次开班,现场还来了两位好学的成年人

“床前明月光,疑是地上霜……”昨天上午9点,30多个小学生跟着常州吟诵国家级代表性传承人秦德祥,摇头晃脑地吟诵《静夜思》。

据悉,这是常州文化馆首次开办的常州吟诵少儿免费培训班,只为普及常州吟诵这个国家级非遗项目。值得一提的是,培训班还吸引了两位成年人前来旁听。

## 小学生:回家要教妈妈唱

昨天上午9点,常州文化馆301教室里,来自常州五大区的30多名小学生正认真地跟着秦德祥用普通话念《静夜思》。

所谓常州吟诵,就是用常州话吟唱古典诗词。这不,普通话熟练后,秦德祥就要求孩子们用常州话念,结果教室里顿时安静了下来。见孩子们对常州话不太熟,秦德祥只好教起常州话。随后,秦德祥又在黑板上写下《静夜思》的乐谱,跟上音乐课一样,教孩子们唱。“原本吟诵是不用谱的,但孩子们把握不住音调,只能用简谱帮助他们学了。”秦德祥解释说。

一会儿工夫,不少孩子就会吟诵了,于是秦德祥提出让孩子们来表演,坐在第一排的一位小男孩特别积极。他叫王佳昊,马上读东方小学三年级,这是他第一次学习常州吟诵,“挺好玩的,跟唱歌一样,也很好学,今天回家我要教妈妈唱。”佳昊兴奋地说。

## 教育



秦德祥正在教30多个小学生常州吟诵



成年人现场旁听

## 爱好者:为旁听坐一个半小时公交

教室里,除了坐在前面的孩子学得非常认真,后面陪同的20多位家长也上了“一堂课”。

于女士是陪女儿来上课的,她告诉记者,她小的时候就没学过常州吟诵,“我们会常州话,但没这样吟诵过,现在让孩子学学挺好的,毕竟是常州的一个文化遗产。”

## 开班目的:传承工作从娃娃抓起

据了解,2008年常州吟诵被列为“国家级非物质文化遗产名录”。为了做好这个项目的保护和传承,文化馆和秦德祥一起,先后出版了四本关于常州吟诵的专著,还开办了常州吟诵研习班、传习所等。

此次的“常州吟诵”少儿暑期免费培训班是文化馆首次举办,据悉以后每周会授课两次,任课老师

不仅有秦德祥本人,还有常州电视台方言节目主持人楼益华等五位传习所成员。

谈起开班目的,常州市文化馆副馆长黄明彦表示,就是为了普及这个国家级非遗项目,所以要从娃娃抓起。“现在的孩子普遍不会说常州话,保护常州吟诵一定程度上也是保护常州方言,不把老祖宗的根丢掉。”

作为常州吟诵国家级代表性传承人,秦德祥表示第一节课上下来的感觉还不错,“孩子们学得很快,感觉常州吟诵又有希望了!”

另外,秦德祥说,两位成年人的旁听也让他感到意外,“准备让他们先学点基础的,到时再进入研习班。”

## 坏“苹果”不少 上半年被投诉26件

人手一部苹果手机可不是什么稀奇事,可是在苹果手机热销的同时,消费纠纷也接连不断。央视3·15曝光了苹果公司对中国消费者区别对待,一度掀起热议。昨天,记者从常州工商局12315了解到,今年上半年“苹果”是所有商品品牌中被投诉最多的,共26件。

## 上半年“苹果”被投诉26件

今年上半年,常州12315消费者申诉举报中心接到的消费咨询热点中,手机居第一位,共1020件。在被投诉商品中,居首位的也是通讯产品,其中以“苹果”的投诉尤为突出,投诉量为26件。涉及的问题主要有不履行三包义务、以次充好误导消费者、买到翻新机等。

## “苹果4”两个月前被激活

近日,孙先生在大润发关河店买了一部“苹果4”手机。刚买半个月,主板无故烧掉了,于是他找到苹果的售后。结果售后告诉他,这部手机两个月前就被激活了,而三包期是从激活日期算起。

孙先生感到很纳闷,新买的手机怎么会提前激活了两个多月?仔细查看一番,他发现手机包装上的串号与入网许可证上的不一致,便怀疑这是部翻新机。随后他找到商家讨说法,可商家与售后互相推诿。最终是工商介入,商家才答应退机。

## 别忘要发票,可凭此维权

12315提醒市民,买手机尽量去规模大、信誉好的正规专营店,同时一定要索要发票、信誉卡,一旦发生质量、售后服务等纠纷时,可以凭此维权。 常工 王玉

暑假来了,孩子们有必要学习安全知识

## 倡议 小伙伴溺水 你可不要贸然施救

常州教育局开展安全暑期总动员

暑假又开始了,由于很多家长对孩子的监管不到位,导致学生安全事故频发。昨天,常州教育局开展学生暑期安全教育夏令营活动,引导广大学生学习安全知识,掌握防护技能。

夏令营活动中,辅导老师调查了学生暑假的安全隐患,并了解了一些自救互救小窍门。其中,暑期学生喜欢结伴下水游泳、嬉戏,容易发生溺水事故。“暑假期间不要单独或结伴到水塘游泳;如没有学过救护,看到有人溺水也不要贸然下水施救。”常州教育局政策法规处有关负责人呼吁乡镇和社区,应在相应的水域设置警示标识和防护设施,避免意外事故的发生。

昨天,解放路小学游泳馆的教练孙辰纲还向营员讲述了进游泳馆游泳的安全问题和注意事项。“游泳前不能空腹,也不能吃得太饱。”孙教练表示,除了饮食方面,游泳前还不能做剧烈运动,也就是不能太累,“如果在很疲劳的情况下下水游泳,不仅容易发生抽筋的情况,而且容易体力透支,造成晕厥。”

当天的活动中,民警、家长、辅导老师从与陌生人如何交流、水电天然气的使用,以及出游安全等方面为孩子们讲述暑期安全知识。解放路小学学生则向全市学生发出倡议,要提高安全意识,防止事故发生。

晁静文/摄



孩子们游泳馆里学游泳

## 意外 啤酒瓶爆裂 炸伤11岁女孩眼睑

厂家:原因不清楚,会承担该担的责任

7月7日晚,武进11岁的小女孩小李在帮爸爸拿啤酒时,酒瓶突然爆炸,将她的眼睑部位炸伤,缝了12针。据医生介绍,只差两毫米就可能伤到角膜或者视网膜,从而导致失明。

## 再偏两毫米,眼睛就保不住了

昨天上午,记者在常州三院见到了受伤的小李,她正躺在病床上挂水。记者看到,小李右眼下眼睑部位有一道明显的伤痕。

据三院眼科副主任黄永健讲,小女孩是右眼下睑与肌膜裂伤,一共缝了12针。是否会影响到视力,还有待进一步观察,但受伤部位可能会留下一些疤痕。“如果这个伤往前或往后两毫米,就会伤到视网膜或者角膜和晶体,会导致失明,真是好险。”据黄永健介绍,啤酒瓶爆炸伤人,医院每年都要收治10多例。

## 啤酒瓶突然炸了

小李的爸爸李师傅告诉记者,女儿今年11岁,7日那天帮他到村上一个小店买了一箱天目湖啤酒,是玻璃瓶装的,一共12瓶。

晚上6点多李师傅正忙着烧饭,后来就喊女儿从1楼拿瓶啤酒到2楼的餐桌。没过一会,他就听到“砰”的一声响。跑去一看,只见女儿满脸是血,啤酒瓶碎了

一地。他赶紧将女儿送到当地卫生院,但医生告诉他碎玻璃伤到眼睛部位,让他赶紧去常州三院。

“女儿说,当时啤酒瓶就拿在手上,也没碰到哪,就无缘无故爆炸了。”李师傅告诉记者,他已经报了警,另外也根据啤酒包装箱上的电话,联系了酒厂方面,对方表示会到医院来看情况。

## 爆炸原因目前不清楚

记者联系上天目湖啤酒常州办事处销售部一位陈女士。她告诉记者,已经接到李师傅的电话,“酒瓶是因为搬运碰撞导致的爆炸还是自然爆,目前还不清楚,需要进一步调查了解。”

陈女士说,如果是自然爆,厂家肯定会承担该承担的责任;如果是因为搬运不当导致的爆炸,则需要视情况而定。她表示,目前厂家使用的酒瓶是符合国家相关标准的。

为何符合标准的酒瓶还会爆炸?陈女士说,装了啤酒的酒瓶遇到暴晒、高温,或者搬运时遭到外力作用,以及消费者使用不当等都有可能发生爆炸。 刘国庆



## 餐厨废弃物综合处置 一期工程通过评审

@徐薇 李梦雅 日前,省发改委在常州组织召开了《常州市餐厨废弃物综合处置一期工程可行性研究报告》专家评审会。经过审阅和评议,7位专家组成的专家组一致同意此项目通过评审。

据介绍,餐厨废弃物综合处置一期工程项目位于常州市工业固体废物安全填埋场南侧,占地40.7亩,建设规模为200吨/天食物残余处理能力,废弃食用油脂建设规模在40吨/天。

## 渣土车拉断电杆 10小时后恢复供电

@王亮 张琰 林清智 7月7日晚上11时,严某驾驶的渣土车卸完了货忘记收回装货箱,违章行驶至镇江市润扬路时,装货箱触碰到通信光缆,拉断两根电杆,致使大港闸事物管理处、镇宝金属制品有限公司、润州工业园村委会等用户停电。半小时后,镇江供电公司两支抢修施工队已制订好抢修方案。10个小时后,也就是7月8日上午9时,这条线路恢复供电。目前,有关电杆赔偿问题正在协调中。